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SCHEDA PROGETTO 
 

DENOMINAZIONE DEL PROGETTO: PARTECIPAZIONE DEI  

RAGAZZI ALLA VITA PUBBLICA 

Anno scolastico 2008/2009 

 
 

Fase preparatoria  
 
 

Motivazione e finalità generali       
 

 Sviluppo della coscienza civica dei ragazzi 

 Conoscenza della funzione politica territoriale 

 Coinvolgimento degli abitanti in un rapporto di fattiva collaborazione 

 Sensibilizzazione verso i problemi ambientali 

 Sensibilizzazione verso la convivenza civile 

 Sensibilizzazione verso i problemi sociali. 
  

Definizione degli obiettivi  (allievi coinvolti - docenti coinvolti) 

 

Vedere scheda nuovo ordinamento del Consiglio Comunale 

Docenti coinvolti: 

 Damiano Curcio, (Referente); 

 MirKa Bertolini; 

 Migani M. Grazia; 

 Tognoni M. Rita; 

  Pesaresi Katia 

 Pronti Edmo 

 Ucci Paola 

 

Modelli organizzativi ( classi orizzontali, classi verticali, classi aperte) 

 

Lavori di gruppo in classi verticali e orizzontali 

 

Stili di insegnamento ( singolo insegnante, gruppi di insegnanti, un solo 

gruppo classe, un particolare anno del ciclo, tra i cicli) 

 
Insegnanti scuola media e Insegnanti scuola elementare 
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Saperi impliciti nella realizzazione del progetto ( una sola disciplina, 

più discipline, saperi trasversali) 

 
 

 Lezioni di Educazione Civica e di educazione alla convivenza civile per conoscere e 

apprendere l’importanza delle Istituzioni Locali e Nazionali 

 Lezioni di Cultura generale (Storia, Teatro, Ambiente…) 

 
 
 

Tempi e fasi di attuazione del progetto 
 

Durata triennale: anno primo 

1° fase: preparazione materiale: 

 Elezione dei referenti nelle prime medie, e nelle quinte elementari. 

 Lista per l’elezione dei coordinatori per le prime medie e per le quinte della scuola 

elementare Colombo. 

 Lista per l’elezione del Sindaco e vicesindaco. 
 
 
 

Fase esecutiva  

 

 

Scansione delle tematiche in micro-unità : conoscenze, abilità, 

comportamenti 

 
 Preparazione lista per elezione del  Sindaci, vice sindaco e dei coordinatori nelle 

medie, dei soli coordinatori nelle elementari Colombo. 

 Propaganda elettorale dei Candidati 

 Il 26/11/2008 elezione del Sindaco, Vice Sindaco,  Coordinatori. 

  

Formazione di gruppi misti in orizzontale e in verticale per fasce di 

livello e centri di interesse 

 
2° fase del progetto: convocazione del Consiglio Comunale ogni mese circa: da 

dicembre ’08 circa. 
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3° fase del progetto: incontri con l’amministrazione Comunale di Misano A. per 

verifiche, confronti, scambi di informazioni. Possibile visita a Roma, “Palazzo Madama” 

da svolgersi possibilmente entro l’anno gradita la presenza di genitori degli alunni 

eletti. 

 

Utilizzo funzionale delle risorse: spazi, mezzi, strumenti, laboratori 

offerti dall’azienda scolastica e da Enti locali 

 
 

Il comune di Misano A. negli anni passati ha accolto con molto interesse ed 

entusiasmo questo progetto e per facilitarne l’attuazione elargisce annualmente una 

somma di denaro di € 1549,37.  

Tale contributo unito al ricavato del mercatino di beneficenza “Jamble” che si 

tiene a scuola prima delle vacanze di natale servirà per continuare l’opera di 

solidarietà intrapresa anche negli anni scorsi dal Sindaco Ragazzo, e a sostenere i vari 

progetti della scuola coordinati dal Sindaco-Ragazzo. 
 

Fase validativa  

 

Valutazione formativa 

 
Il progetto favorisce la socializzazione tra gli alunni e un facile approccio tra 

alunni di scuola media e scuola elementare; coinvolge attivamente tutti gli alunni anche 

quelli svantaggiati, valorizzando le competenze di ognuno specie nella fase 

preparatoria, investe di una certa responsabilità tutti i componenti della Giunta, 

affinché i compiti loro assegnati siano portati a termine nel modo migliore. 

 

Autovalutazione 
  

A fine anno scolastico   sarà distribuito un questionario rivolto ai genitori per 

conoscere la loro opinione sulla validità dell’esperienza e un questionario rivolto ai 

ragazzi per valutare quanto ha inciso sulla loro maturazione sociale e civile questo 

impegno extrascolastico. 
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 SCHEDA PROGETTO SINDACO RAGAZZO 

La struttura analitica del progetto è nell’allegato POF n.4 

 

 OBIETTIVO /I:  
 Sviluppo della coscienza critica dei ragazzi 

 Conoscenza della funzione politica territoriale 

 Coinvolgimento degli abitanti in un rapporto di fattiva collaborazione  

 Educare i ragazzi alla solidarietà, far capire che nella società si può vivere meglio 

se ci si aiuta reciprocamente. 

 

 PERCORSO:  

Lezioni di Educazione Civica e di educazione alla convivenza civile al 

fine di giungere all’elezione del sindaco ragazzo, alla creazione di un 

consiglio e relativa giunta esecutiva. Potranno concorrere all’elezione i 

ragazzi che accetteranno di partecipare ad un progetto tematico 

realizzato in stretta collaborazione con l’Ente Locale. 

 

 SCUOLA /E:  

scuola media ,scuola elementare 

 

 CLASSI COINVOLTE: 

 classi quinte delle scuole elementari Colombo, Di Cella e Misano 

Monte; tutte le classi della scuola media  
 

 INSEGNANTE/I  REFERENTE/I:  

Damiano Curcio,.  

  

 DURATA:  
intero anno scolastico  

 

 MODALITA’ E TEMPI DI ATTUAZIONE NELLE CLASSI:  

nell’ambito delle discipline : Educazione Civica, Studi Sociali, Scienze  matematiche e 

tecnologiche 

 

 INTERVENTO DI UN ESPERTE ESTERNO COORDINATORE 

Nessuno.  


